3. Seqon principi i entropia

. Definicions

Motor: sistema que rep calor retornant treball (semppees calor).
Procés ciclic:procés en el qual I'estat final i I'inicial ésrabteix: AU =0= W =-Q

Font térmica: sistema termodinamic tancat amb parets diatermaigiges i impermeables que
experimenta processos reversibldkl =0Q = cdT

¢ Bany: font que no canvia d’estat2 «
Cicle de Carnot: Cicle format per dues adiabatiques que connecates dotermes.

. . . . : W
Rendiment del motor: quocient entre el treball realitzat i el calor@ibst N = ———
Qabs
. Q, T
¢ Rendiment del motor de Carnot:n =1+ —=1-—=<1
2 T2
Altres cicles:

¢ Cicle Stirling: dues isotermes i dues isocores.

¢ Cicle d’Otto: dues adiabatiques tancades per dues isocores.

¢ Diesel:Dues adiabatiques tancades per una isobara (@uesaies) i una isocora

¢ Rankine: trapezoide al voltant dels canvis de fase.

Refrigeradors: maquina termica que rep treball i absorbeix calonal font calenta, passant

calor a una font freda (@ Eficiencia:v = % N (0,00)

Bombes de calorpassar calor d’una font freda j(assant-lo a una font calenta)@bent

treball (W). Eficiénciav® = —% =n" D( oo)

. Segon principi

Enunciats de Kelvin—Planck:« No és possible un procés ciclic I'inic resultatldjual sigui
I'absorcio de calor d'una font i la seva conversah treball »

Enunciats de ClassiusPoincaré: « Es impossible construir una maquina ciclica I'imi
resultat de la qual sigui passar calor d’'una foreida a una de calenta »

Processos adiabatics impossibles:
¢ Només poden ocorrer en una direccio.

¢ L’accessibilitat adiabatica fa una ordenacio dslsts d’equilibri i estableix una fletxa de
temps (direccio en que avanca el temps).

Teorema de Carnot:per tot cicle de Carn{[—&J =f (6 62) = F(el) =1

2

Escala absoluta de temperaturesiespecte el punt triplell = 273.16(—&J°K



n
Per un cicle de carnot amb n fontses compleix_In Zg =0

N
Teorema de ClausiusPer tota maquina que intercanvia calor amb N foEs% 2 O(: rev)

¢ Cota de rendiment: el rendiment sempre és igual 0 menor al rendimemtadmaquina de
carnot que treballa entre la font més freda i Ia npadenta.

6Q rev
T

¢+ Teorema de Clausius continuinfinites fonts:§ < O(: rev)

Entropia: a partir del teorema de Clausid$=
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2 2 rev
¢ Principi d’augment de 'entropia: J'a?Q < j 6?_ = S(Z)—S(l) (= rev)
1 1

¢ Estats microscopics compatiblesS, =k, In(QA) k, = 138ELO‘23%<

. Entropia del gas ideal

Desigualtat termodinamica fonamental: T_, AS> AU +p_,, AV
¢ Reversible: TdS=dU + pdV
¢ EnelcasgeneralTdS=dU-ydX

Gas ideal:

¢+ AS=nc, Inl+ nRInl
T, V
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¢ AS= nc, Inl—nRInE
T
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¢ AS=nc,In—+nc In—
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Entropia en els banysfixant els signes al bany tenithS= by

Barreja ideal de gasos ideals:
n.

¢ Pressio parcial: p, =—P=n, RT
n \%

N N n
+ Entropia de la barreja: AS=)'S, =-R> n, In—~>0
k k n

Contacte térmic entre cossos a diferents temperatas:
T,+T,
2
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¢ AS:C(In%HnT j:CInm, siC=cte T'=
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la equaci6 TdS:TdS=c dT + Tg—_?j dv
\%



+ laequacio de I’energia:a—uj =T [ﬁﬁj -p
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* Gas de Van der Waals (¢ = cte)
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